



Μια ζωή δεμένη με τους αγώνες της αριστεράς και του κομμουνιστικού κινήματος

Η **Παντιέρα** έχει σήμερα την ιδιαίτερη τιμή να παρουσιάζει συνέντευξη του αγωνιστή του εργατικού και κομμουνιστικού κινήματος **Μόρφη Στεφούδη**.

Ο συγγραφέας του συγκλονιστικού βιβλίου **Κεί π' ανθίζουν τα χαμόγελα, είν' ο δικός μας κόσμος**, που κυκλοφόρησε πρόσφατα από τις εκδόσεις **ΚΨΜ**, μιλάει στην κάμερα της Παντιέρας, τόσο πολιτικά όσο και βιωματικά, σε μια χειμαρρώδη και συγκλονιστική συνέντευξη:

-Για το συντονισμό των ιστορικών 115 σωματείων την εποχή του **Μακρη-Θεοδωρισμού** για το εργατικό κίνημα και την εμπλοκή της αμερικάνικης πρεσβείας, όπου αποκαλύπτει και άγνωστα περιστατικά.

-Για την προδικτατορική εποχή όπου καταθέτει μια άποψη για το πώς θα μπορούσε να επιχειρηθεί μια πορεία ακύρωσης της επερχόμενης δικτατορίας.



-Για τα πέντε σημεία που έθετε σχετικά η ΕΔΑ, όπου ασκεί ενδιαφέρουσα κριτική στην απουσία της θέσης **για το πολιτειακό ζήτημα.**

-Για την **πολιτική ουράς της Ένωσης Κέντρου** που ακολουθούσε η **ΕΔΑ** και τον διαρκή ετεροκαθορισμό της πολιτικής της αριστεράς.

-Για την αναποτελεσματικότητα της αντίδρασης της αριστεράς στο πραξικόπημα της **21ης Απριλίου του 1967.**

-Για τις εκλογές του 1961, που έχουν πολιτογραφηθεί ως εκλογές της «**Βίας και Νοθείας**», τις οποίες ορθότερα χαρακτηρίζει ως εκλογές «**της Βίας, της Νοθείας και των Δολοφονιών**», καθώς δολοφονήθηκαν ο αριστερός φαντάρος **Διονύσης Κερπινιώτης** και ο αδελφικός φίλος και σύντροφος του Μόρφη, ο **Στέφανος Βελδεμίρης**. Είναι γνωστό ότι ο Στέφανος Βελδεμίρης πυροβολήθηκε μέσα σε ένα ταξί, δίπλα ακριβώς από τον Μόρφη, στα χέρια τού οποίου ξεψύχησε λίγο αργότερα.

«Είμαι δεμένος, μέχρι που θα έχω τις αισθήσεις και τα μάτια μου ανοιχτά, με το κόκκινο αίμα του που έπεσε επάνω μου και με σκέπασε»,

μας λέει χαρακτηριστικά. Περιγράφει με λεπτομέρειες τα δραματικά γεγονότα της ημέρας εκείνης.

-Για την «**εντολή**» που του έδωσε ο σύντροφός του λίγο πριν ξεψυχήσει
-για εντολή που ο Μόρφης τήρησε μέχρι σήμερα στο ακέραιο και εξακολουθεί να την τηρεί.



-Για την τρομοκρατία του κράτους και του παρακράτους στη Θεσσαλονίκη και τη Βόρεια Ελλάδα.

-Για τη δολοφονία του στελέχους του ΚΚΕ **Γιάννη Ζέβγου**, στη Θεσσαλονίκη τον Μάρτη του **1947**.

-Για τις **εκτελέσεις Νικηφορίδη και Παραθυρά**, τη **δολοφονία του Πολκ** και το λανσάρισμα των «αντιφρονούντων» από τα αντικομμουνιστικά επιτελεία της εποχής μετά από πρόταση του **Γεωργαλά**.

-Για την άγνωστη ιστορία της **παράνομης «ΕΠΟΝ»** της εποχής της ΕΔΑ

-Για τη **δολοφονία του Γρηγόρη Λαμπράκη** όπου περιγράφει ενδιαφέρουσες άγνωστες λεπτομέρειες. Μεταξύ άλλων, λέει πως δεν σκοτώθηκε ο Λαμπράκης από χτύπημα του **Εμμανουηλίδη** αλλά από χτύπημα με σιδηροσωλήνα, αποκαλύπτοντας και το όνομα του πραγματικού, σύμφωνα με την πεποίθησή του, δολοφόνου.

-Για τις συνθήκες της συνάντησής του με τον δικαστή **Παύλο Δελλαπόρτα**.

-Για τον ρόλο που η μοίρα του επιφύλαξε να έχει στην περίφημη **δραπέτευση** των κρατούμενων κομμουνιστών **από τις Φυλακές των Βούρλων, το 1955**.

-Για την αγριότητα της εποχής της **καραμανλικής τρομοκρατίας**, σε αντίστιξη με την μετέπειτα **αγιογράφιση του Κων. Καραμανλή** από στελέχη της αριστεράς, καθώς και για την πολιτική ερμηνεία της αγιογράφησης αυτής.



-Για τη **διάσπαση του ΚΚΕ το Φλεβάρη του 1968**.

-Για την πολιτική της Εθνικής Αντιδικτατορικής Δημοκρατικής Ενότητας, την περίφημη **ΕΑΔΕ** του

ΚΚΕ(εσωτερικού) αλλά και τις **...εκπλήξεις** που αυτή του επιφύλαξε κατά την εξειδίκευσή της στο εργατικό, με την **ΑΣΔΗΣ** («Ανεξάρτητη Συνδικαλιστική Δημοκρατική Συνεργασία»).

Κλείνοντας, αφήνει κάποιες συγκινητικές πολιτικές παρακαταθήκες και τελειώνει με τα λόγια: «Γέρασα... αλλά, θέλω να πεθάνω επαναστάτης. Δε με φτάνει το 'κομμουνιστής'. Κομμουνιστής είναι η ιδεολογία μου, η επανάσταση είναι τ' όνειρό μου...»

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η παρουσίαση του βιβλίου του Μόρφη Στεφούδη, **«Κεί π' ανθίζουν τα χαμόγελα, είν' ο δικός μας κόσμος»**, που πραγματοποιήθηκε στο ΙΛΙΟΝ Plus στις 16 Οκτωβρίου 2019 και μπορείτε να την παρακολουθήσετε ολόκληρη εδώ: **[Βιβλιοπαρουσίαση και εκδήλωση τιμής για τον Μόρφη Στεφούδη στο ΙΛΙΟΝ Plus](#)**

Δείτε περισσότερα για το βιβλίο εδώ: **[Μόρφης Στεφούδης: Κεί π' ανθίζουν τα χαμόγελα, είν' ο δικός μας κόσμος -Ένας αγωνιστής του εργατικού και κομμουνιστικού κινήματος διηγείται...](#)**

Η συνέντευξη δόθηκε στον Νίκο Ξηρουδάκη, στον φιλόξενο χώρο των εκδόσεων ΚΨΜ στις 15/10/2019.

Δείτε στο βίντεο που ακολουθεί, ολόκληρη τη συνέντευξη του Μόρφη Στεφούδη: